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A DEBRECENI KOLLÉGIUM ÉS EGYETEM OUBILEUMÁRA 
\ 

A Debreceni Református Kollégium 1988 őszén ünnepelte fennállásának 450. 
évfordulóját, s ugyancsak erre az időszakra esett a Kossuth Lajos Tudomány-
egyetem 75. éves jubileumi ünnepsége is. Mindkét intézmény gazdag, sokrétű 
szellemi kisugárzó hatásával nemcsak a régiót, de egész hazai iskolázásunkat 
érintő, befolyásoló áldásos tevékenységéből csupán néhány részlet felvillan-
tására vállalkozunk. 

I. 

A debreceni iskolakultúra századokon keresztül fémjelezte a város és a 
Tiszántúl művelődési értékét, és ma is jelentős tényezője kulturális-tudomá-
nyos fejlődésünknek. A debreceni kollégium léte, alakulása szorosan összefüg-
gött az itt lakók életével. Amikor a város gazdasága növekedett, felfelé í-
velt, növekedtek az intézmények anyagi alapjai is, de amikor a gazdasági élet 
rosszabbodott, az sokszor nehéz helyzetbe hozta az oktatás nem egy fontos in-
tézményét. A társadalmi viszonyok éppúgy kihatottak az iskolai állapotok a-
lakulására, mint a gazdasági fejlődés tényezői, s voltak időszakok, amikor a 
vallási küzdelmeknek is csatatere lett a debreceni iskolázás. 

Nagy lendületet adott az oktatásügy fejlődésének a protestáns iskola meg-
jelenése, s a debreceni református anyaiskolában a XVI. század közepétől lel-
készképzés formájában már volt felsőoktatás. Varga Zoltán és más szerzők vé-
leménye szerint 1538-at a hagyomány tekinti a kollégium alapítási évének, va-
lójában a magasabb fokú oktatás csak Dézsi András rektorsága alatt, 1549 tá-
ján indult meg. Többen egyetértenek abban, hogy az 1560-as években Méliusz 
Ouhász Péter püspöksége idején már folyt teológiai oktatás. Zsigmond Ferenc 
írja munkájában, hogy "a lelkipásztori képzés magában foglalta a tanárit is, 
ez utóbbi mintegy lépcsője, átmeneti állomása volt amannak". 

Az 1570-es évek elejétől önálló tanszéket ellátó rektora van az intéz-
ménynek, s 1588-tól a wittenbergi egyetem törvénye nyomán már akadémiává fej-
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lődik. A rektor mellett kollaborátorok és szeniorok tanítanak. Az előrehala-
dás az akkori idők viszonyaihoz képest még lassú. A céhek és kereskedők, a 
fejedelmek és magánadakozók s főleg a hívek patrónusi szerepe a későbbiek 
folyamán is meghatározó és kulcsfontosságú. I. Rákóczi György 1636-ban ala-
pítvánnyal létesítette a második rendes tanszéket, 1660-ra esik a harmadik 
tanszék megszervezése, amikor a törökök véres ostrom után elfoglalták Vára-
dot. A váradi iskola diákjai nagyrészt gyalog menekültek Debrecenbe, s a 
debreceni kollégium diákjai lettek. A Váradról érkezett fiatalok nemcsak el-
helyezési feladatot róttak az iskola vezetésére, hanem az iskola egységes 
szellemének, a külső és belső béke megteremtésének a feladatait is, s erre 
Martonfalvi György egyénisége, aki szintén Váradról menekült Debrecenbe, 
nagyszerűen rátermett. Rektorsága alatt felépíttette az iskola nyugati és é-
szaki szárnyához a keletit, néhány év múlva pedig a délit. így lett a debre-
ceni iskola épülete négyszögűvé, igazán kollégiummá. Ekkor vette fel a főis-
kola a "kollégium" nevet, s ettől kezdték "illusstris scholá"-nak emlegetni. 

A debreceni iskola-most már az egész magyarországi reformátusság közpon-
ti anyaiskolájává lépett elő, s Debrecen iskolakultúrájának virágzását indí-
totta el. A XVII. században egyébként a református iskolák sorsa szorosan 
összefonódott a függetlenségért és a vallásszabadságért vívott harcokkal. 
1704-ben állítja fel a város a negyedik tanszéket, s ezt követően a teoló-
giát és a filozófiát egymástól elválasztva tanítják. 

A kollégiumban az elemi oktatástól kezdve minden akkori iskolatípus kép-
viselve volt, a tanulók száma olykor a 3000-et is meghaladta. A szatmári bé-
ke után a Habsburg abszolutizmus a protestáns iskolahálózat lefokozására és 
részleges felszámolására törekedett. így a kollégium partikuláinak száma is 
alaposan megcsappant: 1711 és 1766 között 126-ról 21-re csökkent. 

Az akadémiai fokozat azonban csak lassan fejlődött: 1798-ban szervezte 
meg a város a filozófiai tanszéket, ezt követően két évre, 1800-ban került 
sor a hatodik, a jogi tanszék felállítására. Ez időtől kezdve egységes veze-
tés mellett indult meg a háromirányú akadémiai szak — a hittudományi, a jo-
gi és a filozófiai — fejlődése. 

A korszerűsítés és újítás szükségességét számosan felismerték, azonban a 
megvalósítás nagyon az egyénektől függött, és sokszor csak átmenetileg, s a 
hazai feudális-egyházi viszonyoktól meghatározva korlátozottan érvényesül-
tek. így pl. az iskolai oktatás fejlesztésének és kiszélesítésének eszméje 
Maróthi Györgytől (1715—1754), a kollégium híres haladó felfogású profesz-
szorától eredt, aki 1739-ben a Városi Tanácshoz benyújtott javaslatában — 
többek között — kidolgozza az utcánkénti anyanyelvi iskolák felállításának 
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módját, követelve, hogy ezeknek az intézményeknek magyar legyen az oktatási 
nyelve. Átfogó, új, egységes tantervet készített az iskolai oktatás egész 
rendszerére, s ekkor kezd a kollégiumi oktatás valóban főiskolai jel-leget 
ölteni. Számos kezdeményezése az 1770-i nyomtatott Methodusban is tükröződik. 
Maróthi oly korban élt, amikor nagyon nehéz volt magyarnak lenni, s javasla-
tainak kibontakozását korai halála miatt sem érhette meg. Utódai, szellemi 
örökösei folytatták a megkezdett munkát, s a debreceni kollégium hamarosan 
országos hírre tett szert. Hatvani István (1718—1786) nagy hírű tudományos 
tevékenysége bekapcsolja a kollégiumot az európai egyetemek és akadémiák egy 
részének a tevékenységi körébe. így a XVIII—XIX. század fordulóját követően 
német, németalföldi és angol egyetemek, akadémiák felkéréseikkel, meghívása-
ikkal is keresik a debreceni kollégiumot. 

Visszatérve a XVIII. század utolsó évtizedeihez — mint tudjuk — , a reál-
ismeretek előretörtek, és a tanterv szerinti oktatás, jellemezte a kollégium 
belső tartalmi munkáját. 1789-ben Domokos Lajos kieszközölte a francia nyelv 
tanítását, s még ebben az évben siker koronázta azt a törekvését is, hogy a 
mértani és a filozófiai tanszék különváljék egymástól. Az önálló bölcsészeti 
tanszék első tanára Lengyel.József lett, aki Csokonai fegyelmi ügyében is' 
meghatározó szerepet játszott. A jogi és teológiai oktatás némileg már 1791 
óta különvált egymástól. Ezt legalizálta az 1792-i iskolai törvénykönyv elő-
szavának egyik mondata, amikor arra utalt, hogy az "iskolák úgy a polgári, 
mint az egyházi társadalom veteményeskertjei", tehát a kollégiumnak nemcsak 
a lelkészképzés a feladata, hanem a világi pályákra való képesítés is. 

A XVIII. század végén több kezdeményezéssel is találkozunk. Domokos La-
jos gondnok a tanítás magyar nyelvűvé tételét javasolta, s 1797-től kezdve, 
mintegy próbaképpen az egyházkerület el is rendelte, hogy a debreceni kollé-
giumban minden tárgy magyarul taníttassák. 1800-ban ugyancsak Domokos ügy-
szeretete hozta létre az első jogi tanszéket, de ezzel tulajdonképpen a ta-
nítás magyar nyelvűségén is rést ütött. Ugyanis a jogi ismeretek közléséhez 
a magyar nyelv még nem termelte ki a kívánt műszavakat, így a jogtanár Szép-
laki Pál latinul tartotta előadásait. A latin nyelv hívei kerekedtek felül 
egészen az 1830-as évekig, mások szerint viszont a szabadságharc idejéig el-
tartott a latin és a magyar tanítási nyelv egymással való küzdelme. Ezt bi-
zonyítja, hogy 1848 'áprilisában a Helytartó Tanács rendelte el, hogy a jogi 
karon is a magyar legyen a tanítás nyelve. 

A XVIII.'század végének és a XIX. század elejének kiemelkedő tanáregyé-
nisége Budai Ézsaiás (1766—1841). Tevékenysége, különösen az oktatás tartal-
mi elemeiben, hézagpótló. Nála a humán elemek magasabb szinten újulnak meg, 
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tárgykörük bővül, s célkitűzéseik közelebb kerülnek az élethez. Elősegítette 
a rézmetsző diákok társaságba tömörülését, s ezzel a lelkes tevékenységgel a 
reálpedagógia nagy értékű úttörőjévé válik. Ő volt az 1806-os Ratio Institu-
tionis megalkotója, de tanári tevékenysége túlfeszítette ennek a maga készí-
tette tantervnek a kereteit. Érdekes jelenség, hogy amikor Budai Ézsaiás 1804 
és 1820 között, mint legfőbb iskolai szaktekintély a humanisztikus tanrend-
szert juttatja egyoldalú uralomra, ugyanakkor a Debreceni Kör tagjai a ter-
mészettudományok, elsősorban a természetrajz terén fejtenek ki élénk és ter-
mékeny munkásságot. A Debreceni Kör megalapítójának Földi János költő, nyel-
vész és orvos tekinthető, de ő már 1801-ben meghalt. Ebbe a körbe tartozott és 
és a XIX. sz. elején Debrecenben működött Diószegi Sámuel és Fazekas Mihály, 
akiknek együttes botanikai tevékenysége országos jelentőségre emelkedett. 

Kerekes Ferenc (1784—1850) már a reformkori magyar nevelés kiemelkedő 
egyénisége. A korabeli iskolaállapotok megjavításáért folytatott küzdelmével, 
a haladásért lelkesedő ifjúság iránti szeretetével és a retrográd pedagógiai 
nézetekkel szemben tanúsított bátor magatartásával példás és követendő alak-
jává vált a reformkori nevelés eszményeinek. 

Legyen szabad még Zákány Józsefre is utalni, aki 1825-ben került a peda-
gógiai tanszék élére s a pedagógia első professzora lett Debrecenben. A for-
rások megnyerő egyéniségű, a kollégiumi ifjúság nevelésének ügyét szívén vi-
selő, a diákság életét mélyen megismerni akaró pedagógusként mutatják be. 

A XVIII. sz. végén nagy küzdelem zajlott le a felvilágosult gondolkodás 
hívei, Domokos főbíró és az őt követő progresszív csoport, valamint az egy-
házi ortodoxia képviselői, a Sinai Miklós vezette regresszív papi csoport 
között. A haladás hívei sajnos nem tudták megakadályozni, hogy az 1795. júni-
us 20-i iskolai törvényszéki ülés Csokonait kizárja a kollégiumból. Ezzel 
nemcsak a hazai felvilágosodás mozgalmának okoztak súlyos károkat, de a deb-
receni diákság széles rétegeit is megfélemlítették, hátráltatták a hazafias 
diáktársaságok kifejlődését, a progresszív nyelvművelő tevékenység kibonta-
kozását. Kazinczy és Kölcsey bírálatának jogosságát ilyen összefüggésben el 
kell ismernünk. 

A korszerű és a nemzeti műveltség terjesztését szolgálták a nagyobb is-
kolákban meghonosodott irodalmi, illetve diáktársaságok a reformkorban. Pé-
czely József professzor a reformkor egyik kimagasló egyénisége, felismerve a 
kor szükségszerű követelményeit, irodalmi társaságba szervezte a hazafias 
szellemű, tehetséges fiatalokat. Magyar nyelven tartotta előadásait. Folyó-
iratszerű szépirodalmi kiadványsorozatot indított, tankönyveit is magyar 
nyelven írta, s ezzel erősítette tanítványaiban az osztrák elnyomással szem-
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ben egyre jobban növekvő ellenállást. Talán ez az erős elszántság és az egy-
re fokozódó hazafias lelkesedés eredményezte, hogy 1833-tól a kollégium is 
áttér az anyanyelven folyó oktatásra. 

1848 májusától az év végéig üres és csendes volt a kollégium. 1849 ele-
jétől viszont élet költözött bele: itt ülésezett az országgyűlés képviselő-
háza, ide költözött az állami bankjegynyomda és pénzverő műhely. Júliusban, 
ill. augusztusban már orosz csapatok vonultak be városunkba, s a kollégium 
épülete katonák kórháza lett. 

A szabadságharc bukását követő időszak nehéz feladat elé állítja a kol-
légium ifjúságát is. Az újraéledő németesítés erőszakos formái váltanak ki 
összeütközéseket, a hazafias nevelés törekvéseit megtorolja az abszolutizmus. 

1853-ban nyílt meg a nyolcosztályú gimnázium külön igazgatóval és tanári 
karral, amely 1913-ig működik az ősi kollégium épületében. Ugyancsak 1853-ban 
létesült a jogi akadémia, de 1856-ban a német tanítási nyelvet kívánó kor-
mányrendelkezés miatt bezárta kapuit. A rendelet kudarcot vallott és 1861-
ben ismételten megnyílt, s új életre kelt az intézmény. Három-, ill. négyé-

, vesre fejlesztette ki az egyházkerület, a rendes tanszékek számát pedig 
nyolcra növelte. 

A bölcsészeti tanszék tanárai az Entwurf előírásai következtében a gim-
náziumhoz kerültek. Az alkotmányos élet helyreállta után Balogh Péter tiszán-
túli püspök az egyházkerület református tanárait értekezletre hívta össze, 
és ez a fórum "egyhangúlag magáévá tette azt a javaslatot, hogy a bölcsésze-
ti tanfolyamot önálló fakultássá kell fejleszteni, mégpedig a református ta-
nárképző intézettel kapcsolatban, vagyis az egész főiskolát olyanná kell át-
szervezni, hogy bármikor zökkenés nélkül megalakulhasson belőle a magyar re-
formátus egyetem". 

1892-ben két fakultássá szervezték át a kollégium akadémiai tagozatát: 
külön dékáni hivatallal a teológiai és a jogi kart. 1897-ben új történelem 
tanszéket létesítettek, s napirendre került az újabb kar felállításának le-
hetősége. Degenfeld József egyházkerületi fögondnok rendkívül agilis és te-
vékeny közreműködése folytán 1907-ben alakult meg a bölcsészeti fakultás. A 
kar ekkor három rendes tanárral rendelkezett (történelem, magyar irodalomtör-
ténet, klasszika-filológia). 1908-ban újabb 2 tanszék létesült a karon (ma-
gyar és finnugor nyelvészet, klasszika-filológia II. sz.), majd 1910-ben a 
filozófia, a német nyelvészet- és irodalomtörténet, illetve 1911-ben a II. 
sz. magyar történelem, 1912-ben pedig az egyetemes történelem tanszéket szer-
vezték meg. A hallgatók száma is fokozatosan emelkedett: 1910/11-ben 10 főről 
1913/14-re 33 főre növekedett. A bölcsészeti fakultás a XX. század első évei-
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ben erőteljes fejlődésnek indult, s olyan kiemelkedő személyiségek kezdték 
ott tanári működésüket, mint Papp Károly, Darkó Jenő, Pápay József, Schmidt 
Henrik, Mitrovics Gyula, Révész Imre, Rugonfalvi Kiss István, Pokoly József, 
akik mindnyájan egyetemi tanszékre emelkedtek. 

II. 

A XX. század első éveiben mind nyilvánvalóbbá vált, hogy az ország két 
egyeteme a magyar szellemi művelődés szükségleteit nem tudja kielégíteni, e-
zért a kormány újabb egyetemek alapítására tett előkészítő lépéseket. Termé-
szetes, hogy a nagyobb városok nemes versenyre keltek egymással, hogy me-
lyiknek a falai között épüljön az új magyar egyetem. Debrecen mellett Pozsony 
is fejleszti fakultásait. Sok múlik az anyagiakon is, ezért mindkét városban 
napirenden tartják a kérdést: alapítványok létesülnek, gyűjtéseket szervez-
nek a leendő felsőoktatási intézmény számára. Pozsonyban úgy hírlik, hogy 
József főhercegről szeretnék elnevezni, aki a város szülötte is egyben. Kas-
sa is lépéseket tesz, s felvetődik a Rákóczi Egyetem gondolata. 

1905-ben a Tisztántúli Református Egyházkerület lemond a református egye-
tem tervéről, elfogadja, hogy Debrecenben állami egyetem létesüljön. A város 
sem tétlenkedik,-a 112 holdas erdős telek mellett felajánlja a bábaképzőt, a 
városi közkórházat, az építkezésekhez pedig 3 millió koronát. Közben az idő' 
halad előre, az események pedig peregnek. Kenézy Gyula, a bábaképző igazga-
tója tervet készít a 4 karú egyetemre, amit a város is támogat, s 1911-ben 
már 5 milliót hajlandó áldozni az egyetemért. A kormány is biztatja Debre-
cent, s végül a Város Tanácsa 1911-ben emlékiratban fejti ki állami egyetem 
iránti kérését. A dokumentumot népes küldöttség viszi fel a fővárosba és 
nyújtja át Zichy János kultuszminiszternek. A küldöttségben az egész Tiszán-
túl képviseltette magát, a régiónak igazi közügye volt a debreceni egyetem 
felállítása. 

Zichy János november 4-én leiratot intézett Degenfeld József egyházkerü-
leti főgondnokhoz, amit az egyetemes konventnek jóvá kellett hagynia. Az ér-
vek mellett természetesen ellenérvek is megfogalmazódtak, végül is a megál-
lapodás után 1911. december l-jén Zichy" János előterjesztette a törvényjavas-
latot. A pártpolitikai. harcok az egyetemállítást periferikus területre szo-
rították, s csak 1912. június első felében fogadta el a képviselőház a tör-
vénytervezetet, majd a hó második felében a felsőház is. Tehát az évtizedes 
nemes versenyt a hazai törvényhozás az 1912. évi XXXVI. törvénycikkel úgy dön-
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tötte el, hogy egyszerre két egyetemet állított: Debrecenben és Pozsonyban, 
fokozatos fejlesztés mellett. 

Az egyetem felállításáért a legnagyobb áldozatot részben Debrecen váro-
sa , részben a tiszántúli református egyházkerület hozta. Az előbbi az egye-
tem és a vele kapcsolatos klinikák céljaira a Nagyerdőn mintegy 112 holdnyi 
területet, az építkezési költségekre pedig 8 millió aranykoronát ajánlott 
fel és átengedte bábaképző intézetét. A református kollégium megszüntette 3 
akadémiai tagozatát, s a hittudományi kar kiadásainak fedezésére évenként 70 
ezer aranykorona hozzájárulást ajánlott fel, valamint az összegyetemi kiadá-
sokhoz a 3 első évben 60 ezer koronával járult hozzá. Vállalta továbbá azt, 
hogy amíg az egyetemi épületek elkészülnek, gondoskodik a 3 karnak a kollé-
giumban való elhelyezéséről. Tulajdonképpen így kapcsolódott bele a debrece-
ni tudományegyetem egy többszázados-múltra visszatekintő, ősi kálvinista 
intézménybe akkor, amikor a törvényes feltételék megteremtése után 1914 őszén 
valójában megkezdte tevékenységét. 

Vitát váltott ki, hogy hol legyen az egyetem főépülete. A minisztérium 
az előzetes javaslatok alapján a Nagyerdő mellett foglalt állást, és Korb 
Flóris műegyetemi tanár kapott megbízást a klinikai telep, a központi épület 
és az internátusok terveinek az elkészítésére. A terv elkészült, s 1914 már-
ciusában elkezdődött az építkezés. Sajnos, a háború miatt nem úgy valósult 
meg, ahogy az építész megálmodta, de így is az ország legszebb egyetemi e-
gyüttese jött létre. 

Közben 1914. július 25-én a király is jóváhagyta az egyetem szabályzatát 
5 karral: a Református Hittudományi, Jog- és Államtudományi, Orvostudományi, 
Bölcsészet-, Nyelv- és Történettudományi, Mennyiség- és Természettudományi 
Karral. A törvény kimondta, hogy az egyetem fokozatos fejlesztés mellett é-
pül, s hittudományi, jogi és bölcsészeti kar kezdi meg tevékenységét. Ezek 
már a kollégiumban is működtek, csupán a pályázati kiírásra, ill. a profesz-
szorok kinevezésére kellett várni, ami 1914 augusztusában megtörtént. A kol-
légiumban az 1913/14. tanévben 24 tanszék működött, az 1914/15. tanévben 28 
került betöltésre: 7 teológiai, 12 jog- és államtudományi és 9 bölcsészeti. 
Az egyetemi tanárok közül 17 kinevezése előtt a debreceni kollégium akadé-
miai tagozatának volt a tanára. Ekkor még az orvosi, illetve a matematikai 
és természettudományi karon hiányoztak a működés előfeltételei. 

1914. augusztus végén a király kinevezi az egyetemi tanácsot, az első 
rektor Kiss Ferenc teológiai professzor lesz. A megnyitóünnepséget követően 
a testvérintézmények táviratban üdvözölték az új egyetemet. Október 6-án el-
kezdődtek az előadások 108 teológiai, 215 jog- és 31 bölcsészhallgató számá-
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ra. Az I. világháború évei alatt a 3 kar súlyos gazdasági viszonyok közepet-
te nagy nehézségekkel küzdött hivatásának teljesítése közben. 

1918 novemberében az egyetem már politikai tényező. Többen szimpatizál-
nak a forradalmi átalakulással, Mártonffy Marcell professzor társelnöke lesz 
a Városi Nemzeti Tanácsnak. Az ifjúság soraiban is megfigyelhetők a polari-
záció jelenségei. 1918. október 30-án nagygyűlésen alakítják meg a Diák Taná-
csot, és csatlakoznak a Nemzeti Tanácshoz. 1919. március 22-én létrejött az 
egyetemi ifjúság szocialista szakszervezete. A teológiai kar üdvözlő távira-
tot küld a Tanácsköztársaság vezetőihez. Zoványi Jenő teológiai professzor 
már február elején állást foglal a felsőoktatás demokratikus szellemben tör-
ténő fejlesztése mellett. A városi szakszervezetek vezetősége arra kérte 
Kunfi Zsigmond népbiztost, hogy állítson kormánybiztost az egyetem élére és 
baloldali gondolkodású tanárokat nevezzen ki a tanszékekre. Thuri Levente, 
Kardos László és más egyetemi hallgatók lelkesítő, felvilágosító előadásokat 
tartanak a városi diákfiatalságnak. Sajnos, a román megszállás miatt nem ma-
radt idő a^konkrét lépésekre, majd pedig a jobboldali erők követelték egyes 
haladó szellemű professzorok tevékenységének, megnyilatkozásainak kivizsgá-
lását. Zoványi Jenőt bíróság elé állítják és hosszas huzavona után megfoszt-
ják katedrájától, majd a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium (VKM) 1922-
ben nyugdíjazza. Hasonló sorsra jutott Mártonffy Marcell is, aki,önmaga kér-
te nyugállományba helyezését. A progresszív diákvezetőket eltávolították az 
intézményből, illetve tanulmányaikat bizonyos időre felfüggesztették. 

1920 tavaszán indult meg az intenzívebb tudományos munka az egyetem éle-
tében. Ebben az évben nyílt meg az egyetemi Tisza István Internátus, 1921-
ben a tudományegyetem felvette Tisza István nevét. 

Már 1918. szeptember végén megalakult az orvostudományi kar, bekapcsoló-
dott az egyetem szervezeti kereteibe, de tényleges tevékenységét csak 1921-
ben kezdte meg a kar. Az orvoskari intézetek építése terén 1922-ben kezdődik 
fokozottabb munka. 

Az egyetemi előadások ekkor még nem tudták biztosítani a tanárképzés 
során felmerült igények kielégítését, a tanári pályára készülő bölcsészkari 
hallgatóknak a tanári alap-, szak- és pedagógiai vizsgára való felkészíté-
sét. Ezért a bölcsészkar már 1915/16-ban kérte a VKM-et, hogy engedélyezze 
a Tanárképző Intézet létesítését. A főhatósáy a háborúra való hivatkozással 
ekkor elutasította a kérelmet. A Tanárképző.Intézet végül is 1924 nyarán 
alakult meg, s tevékenységét 1925 őszén kezdte meg. Sajnos, Debrecenben csak 
1936-ban került sor a különálló Gyakorló Gimnázium felállítására. 
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Az egyetem kiépítése 1923 és 1932 között ment végbe. Közben fokozatosan 
nőtt a hallgatói létszám, közülük legtöbben jogot tanultak. Lassan polgárjo-
got nyertek itt is a nőhallgatók, néhányan az orvoskaron, többen a bölcsész-
fakultáson (1929/30-ban 272 férfi mellett 95 nő, 1936/37-ben 180 férfi mel-
lett 104 nő igyekezett tanárrá felkészülni). 

1927/28-ban a hittudományi, a jog- és államtudományi, a bölcsészettudo-
mányi kar és az egyetemi könyvtár még részben a kollégiumban, részben a vá-
ros különböző bérelt helyiségeiben működött. Építés előtt állt az egyetem 
központi épülete, amely hatalmas méreteivel az említett fakultások és a könyv-
tár elhelyezését kívánta megoldani. Alapkövét 1927. július 30-án tették le, 
s 1932. május 15-én került sor az új központi épület megnyitóünnepségére a 
díszudvaron. 18-án az egyetem rektora — professzorok társaságában — részt 
vett az egyházkerületi közgyűlésen, ahol az egyetem ünnepélyesen búcsút vett 
a kollégiumtól. Sajnos, az egyetem 5. karának megszervezésére még ekkor sem 
került sor. Pedig vezetői állandóan sürgették a tudományos és oktatótevékeny-
ségnek jelentékeny kiszélesítésére hivatott természettudományos és matemati-
kai oktatás megindítását. Ezekkel párhuzamosan felmerült az egyetem mezőgaz-
dasági fakultással történő bővítésének a gondolata is, hol önálló kar felál-
lítása, hol pedig a természettudományi kar kiegészítő képzésének a formájá-
ban. 

Napjainkban is sok bírálat éri a 20-as, 30-as évek egyetemét s az ott 
folyó munkát. A kritikák egy része biztosan jogos, viszont azt is meg kell 
mondanunk, hogy ha valaki igazán akart, akkor tudott is tanulni. Voltak ki-
emelkedő, iskolateremtő professzorok, mint pl. Csüry Bálint, a nagy nyelvész, 
s őt követte Bárczi Géza. Említenünk kell Mitrovics Gyulát, Szabó Dezsőt, 
Soó Rezsőt, Bodnár Jánost, Szalay Sándort, Törő Imrét, Went Istvánt, Fornet 
Bélát, Kettesy Aladárt stb. 1939-ben nevezték ki az ideggyógyászati klinika 
igazgatójává Sántha Kálmánt, aki 1944. október 3-án a rektorhoz címzett le-
velében elítélte a professzorok menekülését, mely szerinte "az egyetem szét-
züllesztéséhez" vezet. Az 1940-es évek elején Pukánszky Béla, Szabó Árpád, 
Szabó István, s természetesen mások személyében fiatal, új módon gondolkodó 
tudósok kerülnek a tanszékekre. 

Az oktatómunka színvonalát, a gyakorlati jellegű képzés kifejlesztését 
kedvezőtlenül befolyásolta a megüresedett tanszékek késedelmes betöltése, az 
adminisztratív és egyéb segédszemélyzet számának rendkívül alacsony volta, s 
nem utolsósorban az 1940. évi 26. tc., amely a természettudományi tanszékek 
működésének "a további törvényes intézkedésig" való szüneteltetését rendelte 
el. Végül is úgy látjuk, hogy az említett problémák mellett az egyetem taná-
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rai figyelemre méltó oktatómunkát, jelentős kutatásokat végeztek, és több te-
rületen gyarapították a hazai és a nemzetközi tudományos eredményeket. 

Nem volt könnyű a hallgatóság élete sem. Az anyagi ellátás mellett ko-
moly gondot okozott a különböző címeken szedett díjak és a tandíj fizetése, 
amely az 1939/40-es tanévben 1460 pengő körül mozgott, az orvoskaron a 2000 
pengőt is meghaladta. Mindez az ifjúság tanulmányi munkájára és egész hely-
zetére is kihatott. Ekkor is, de ezt megelőzően is, az 1920-as években külön-
böző jobboldali ifjúsági szervezetek alakultak. A baloldali szervezkedéseket 
nem tudták teljesen felszámolni, ezek a mozgalmak egyre népszerűbbekké vál-
tak. A 30-as évek elejének nagy munkanélkülisége és az egyetemi hallgatók 
nyomorúságos anyagi viszonyai a munkásságot és a tanulóifjúságot közelebb 
hozta egymáshoz. A városban ekkor számos nagyszabású közös megmozdulásra és 
tüntetésre került sor. A 30-as évek közepétől a professzorok és magántanárok 
egy részének liberális szemlélete, néhányuk antifasiszta beállítottsága is 
kétségtelenül közrejátszott abban, hogy az egyetemen belül, főleg a hallga-
tók körében egy ellenzéki csoport kialakulhatott. Az oktatók közül többen 
tagjai voltak az Ady és a Reform Társaságnak. Debrecenben bontogatta szárnyát 
a Márciusi Front mozgalom. 1936/37-ben az Egyetemi Kör vezetése az illegális 
kommunista párttal és a Márciusi Fronttal kapcsolatot tartó vezetők kezébe 
került. Miután erről az egyetemi hatóságok tudomást szereztek, felléptek el-
lene, s a Debreceni Egyetemi Kör működését ideiglenesen beszüntették. Többe-
ket fegyelmi büntetésben részesítettek, másokat kitiltottak az egyetemről. 
A második világháború közepén, 1943-ban a budapesti Győrffy Kollégiumot kö-
vetve, városunkban is megalakult az első népi kollégium, amit "Kis Győrffy"-
nek neveztek, ahol Karácsony Sándor népi ideológiája éreztette hatását. 

A második világháború éveiben részben magyar, majd 1944 tavaszán német 
katonaság szállja meg a Központi Egyetem jelentős részét. Az 1944 júliusában 
tartott rektori értekezlet szorgalmazta az 1944/45-ös tanév elkezdését, amit 
szeptember 17-én meg is nyitnak. Sajnos, a helyiségek hiánya, a hallgatók és 
professzorok távolléte miatt ez nehézségekbe ütközött, ezért október elején 
a tanács az előadások elhalasztására tett javaslatot a főhatóságnak. Ekkor 
már csak a legbátrabbak voltak a munkahelyükön, s a felszabadulást követő 
időszakban aktív tevékenységükkel, a népi rendszer melletti bátor kiállásuk-
kal az egész egyetemet pozitív irányba igyekeztek befolyásolni. 

III. 

1944 őszén a város vezetői fontos feladatuknak tekintették az egyetem 

kapuinak megnyitását. A szovjet katonai parancsnok november 11-én megláto-
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gatta az egyetemet, és azt kérte vezetőitől, hogy minél előbb kezdjék meg az 
előadásokat. A 4 karú tudományegyetem 48 professzora és 81 magántanára közül 
csupán 8 professzor és 10 magántanár maradt a városban. A város vezetőinek 
az egyetem mielőbbi megnyitására vonatkozó elképzelését az itthon maradt 
professzorok és tanárok támogatták. Az oktatás megkezdésére irányuló munká-
latok biztatóan haladtak, s 1944. december 11-én újra megkezdődött az okta-
tás a hittudományi, a jogi, a bölcsészeti és az orvosi karokon. Ez egyben a 
születő magyar demokrácia jelentős sikere volt. A hallgatói létszám ugyan 
mélyen alatta maradt a korábbiaknak, de számuk nap mint nap növekedett. 

Fontos feladattá vált az egyetemi közélet demokratizálása. Ezt segítette 
a kormány 15/1945.- ME. sz. rendelete, amely az igazolásokról intézkedett. 
Ebben az időpontban Simon László — az Ideiglenes Nemzeti Kormány első köz-
oktatásügyi államtitkára — tanácsaival segítette az egyetem demokratizáló-
dását. 1945. november l-jén került sor a Bölcsészkaron Juhász Géza professzo-
ri kinevezésére, majd Kardos László és Varga Zoltán magántanári habilitáció-
jára. A demokratizálódási folyamat azonban lassan haladt előre. 

Az 1948 utáni éveket a gyakori szervezeti változtatások jellemzik. 
1950-ben bekövetkezett a Hittudományi Kar kiválása, az Orvostudományi Kar 
önálló egyetemmé szerveződése, a Jogi és a Közigazgatási Kar működésének be-
szüntetése, a bölcsészeti és a természettudományi képzés újjászervezése, a 
tanulmányi idő öt évre emelése, a tanárképzés új rendszerének kialakítása. A 
gyakori szervezeti változtatások, de még inkább a politikai demokrácia kor-
látozása s a dogmatikus szemlélet eluralkodása a tudományos gondolkodásban 
nem hatott kedvezően a képzés tartalmi fejlesztésére, intenzívebbé tételére. 
Az egyetem 1952-ben felvette Kossuth Lajos nevét. 

Az 1956-os megrázkódtatás után sor került az előző években elkövetett 
hibák kijavítására, s a hatvanas évek elejétől megkezdődött az egyetemi re-
form kidolgozása, szervezeti kereteinek és tartalmának megújítása, a tanár-
képzés korszerűsítése. Ez a korszerűsítési folyamat napjainkig tart. Ezen be-
lül a tanárképzés esett át nagyobb szervezeti változáson, előbb visszatérés 
a négyéves képzési időre, ill. az egyszakos képzésre (1950—1951), majd a 
képzés intenzitását segítendő visszatérés az ötéves (1957) és a kétszakos 
(1954) képzésre. 1961-ben mindkét karón módosították a tanterveket és fel-
gyorsultak a reformmunkák is. Megkezdődött a programok és tantervek kidolgo-
zása, majd vitája. Az új dokumentumok 1963 őszétől léptek életbe. Új tan-
könyvek és jegyzetek készültek, az oktatási módszerek korszerűsödtek, az ok-
tatás színvonala emelkedett. Fokozatosan épült ki a főhivatású szakmetodiku-
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sok hálózata is mind a két karon. Ugyancsak 1961-ben került sor a tanárkép-
zés egyetemi irányításának átszervezésére. 

Egyetemünk legnagyobb számban ma is kétszakos középiskolai tanárokat ké-
pez ötéves tanulmányi idővel. Az ötödik év a gyakorlati képzést szolgálja. 
Tanár szakon kívül a BTK képez még népművelőket, pszichológusokat, néprajzo-
sokat, illetve pedagógiai szakképzés is folyik. A TTK-n — a tanár szakon kí-
vül — eredménnyel képeznek okleveles vegyészeket, biológusokat, fizikusokat, 
matematikusokat és számítástechnikai szakembereket. 1979/80-ban, 1839 nappa-
li és 465 levelező hallgatója volt a KLTE-nek, akiket 365 tanár oktatott. 

A tanszékek a szakemberképzés mellett jelentős tudományos kutatómunkát 
végeznek. Az évkönyvek, a bibliográfiák, a tanszékek önálló kiadványai tájé-
koztatnak a kutatási eredményekről. E területen is igen gyümölcsöző a kapcso-
lat a külföldi egyetemekkel. Az oktató-nevelő és tudományos munkát közvetle-
nül segíti az Egyetemi Könyvtár. 

A kollégiumokban mintegy ezer hallgató talált otthonra, közöttük külföl-
diek is. 

Azzal zárjuk gondolatainkat, hogy a kép, amit felvázoltunk, nem teljes, 
csupán néhány mozzanatra próbáltuk a figyelmet felhívni. Úgy érezzük, hogy 
napjainkban is az anyagiak szűkös volta a legnagyobb akadálya az egyetem 
fejlődésének, az oktató-nevelő és tudományos munka kiteljesedésének. Mind-
ezek ellenére a 450 éves kollégium s a 75. éves jubileumát ünneplő tudomány-
egyetem meghatározó szerepet tölt be nemcsak városunkban, a régióban, de az 
egész ország szellemi és tudományos életében. 
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